

裸聊工虞警方

本报首席记者 沈佳彬 通讯员 陈晓锋

网上聊天找“美女”“俊男”，引来“桃花劫”。绍兴上虞警方从一起“裸聊”诈骗案入手，前后历时一年多缜密侦查，对涉案的“养号”、洗钱、诈骗等环节进行精准打击，先后在湖南、贵州、河南、广东等地抓获涉案嫌疑人35名，初步破获案件116宗，累计涉案金额1442余万元。

网上“裸聊”掉入陷阱

去年1月1日，上虞区公安分局小越派出所接到辖区居民吴先生报警称，自己在网聊时被骗了。原来，吴先生遭遇了“裸聊”陷阱。

他在聊天软件上认识一陌生女子并添加成好友，“美女”马上与吴先生进入暧昧聊天模式，让他想入非非。更让他没想到的是，“美女”紧接着居然提出了“裸聊”的要求，冲昏头脑的吴先生脱了个精光。

激情裸聊后，心里美滋滋的他很快遇到了大麻烦——对方随后发来刚刚裸聊的视频截图，还有吴先生的手机通信信息，包括QQ、微信群等。“美女”威胁说，如果不想让裸聊视频和图片发给他，就要花5800元删除。这下，当头被浇了一盆冷水的吴先生懵了，因为害怕名誉被毁，他按要求转钱。

可对方并未就此收手，又以删除通讯录另收费、清空后台数据另收费等理由继续骗得6.8万元。由于累计金额越来越大，吴先生已无力支付，惊恐中，终于鼓起勇气报警。

嫌疑人曾是被害人

“初步判断，嫌疑人应该是事先利用木马程序，只要被害人点击了链接等，其个人信息就会被获取。在添加其为好友后，引诱被害人进行露骨视频聊天，为下一步敲诈勒索作准备。”接警后，上虞警方高度重视，立即成立专案组，力求全链条侦破此案。

通过深入江苏等地大量调查取证和多方分析研判，民警锁定了犯罪嫌疑人晏某某等5人。2022年1月19日，民警在线索综合研判的基础上，在苏州市某小区的出租屋内抓获各嫌疑人。

嫌疑人、四川籍男子晏某某居然也是“裸聊”诈骗的被害人，因无力偿还竟加入诈骗团队，干起了“客服”工作。

“公司”为晏某某配发了装有多种社交软件的手机用于诈骗，通过各种“话术”培训后开始为“公司”赚钱。他日常工作内容就是在各类社交软件上大批量添加被害人，和对方“谈情说爱”，获得信任后录制不雅视频实施诈骗。

据办案民警介绍，与被害人进行视频裸聊的所谓“美女”“帅哥”也是假的——那只是播放的一段段淫秽视频，让被害人误以为自己正在和“美女”“帅哥”实时视频。

找到被害人颇费心思

以此为突破口，上虞警方持续多月侦查，一个“裸聊”诈骗团伙浮出水面。“这个团伙实施公司化运作。”专案组民警介绍说，团伙在境外设立“指挥部”，在境内分工明确，相当于设立多个“车间”，有的专门进行短信轰炸，有的负责洗钱提现。

“这类案件系电信网络诈骗的‘升级版’，每次诈骗金额虽然不一定都很大，但是次数频繁。”据警方介绍，由于犯罪嫌疑人掌控了“裸聊”对象的信息，经常会采用短信、彩信、微信、QQ进行狂轰滥炸的信息骚扰，从心理上不断压迫被害人，威逼利诱，从而达到勒索钱财的目的。而侦办该类案件的难点在于，很多被害人因为担心隐私暴露，受骗后不敢报案，一直按照犯罪嫌疑人的要求打款，最后越陷越深，痛苦不堪。此外，犯罪团伙采用分散“洗钱”的方式，也给警方的办案设置了层层障碍。

由于被害人分散在天南地北，办案人员花费了大量精力，通过电话等方式做思想工作，取得信任，让他们愿意敞开心扉，再通过视频的方式完成笔录。目前，上虞警方已经找到156名被害人，其中也有女性。



得知老乡带钱去进货

他们起了歹念

民警32年接力追凶

犯罪嫌疑人被抓捕归案



尹正义 漫画

《人民公安报》曾芳洲 万泉君 胡健

32年前，在江西九江港客运码头附近，发生一起特大抢劫杀人案，两名犯罪嫌疑人抢劫、杀人，致2人当街被害，被害人随身携带的6万元货款被抢。案发后，犯罪嫌疑人陈某潜逃。之后，九江市公安局民警始终在寻找线索，在一代又一代民警的不懈努力下，近日，潜逃32年的命案在逃犯罪嫌疑人陈某终于被抓捕归案。

突发命案

“杀人啦，杀人啦……”1991年1月7日凌晨3时许，一名男子冲进九江市公安局浔阳分局湓浦派出所，面色发白、满脸惊恐。

据该男子称，当日凌晨，他在九江港客运码头用三轮车拉了4名客人前往火车站。刚开出没多久，突然其中2人拿出刀砍乘车人，刀刀致命，还要追着他砍，他立即弃车跑到派出所报案。

接到报案后，九江市公安局和浔阳分局两级公安机关高度重视，派出侦查和技术人员迅速赶到现场，只见2名死者躺在九江港客运码头旁的马路上，满身是血，多处锐器伤。

民警通过报案人口述及现场分析确定，犯罪嫌疑人有两名。警方迅速成立专案组展开侦查抓捕工作，于当日在火车站抓获该案中一名嫌疑人李某（已判决并执行死刑），追回涉案赃款5万余元。

据李某交代，他和陈某在武汉务工，认识了在武汉经商的林某、陈某某，因4人都是浙江人，平常有些往来。当得知林某、陈某某携带钱款去进货，李某和陈某二人便起了歹念，尾随他们到了九江，在九江港客运码头下船后，谎称他们也要去火车站乘车，4人便一起叫了辆三轮车，在路上李某和陈某用匕首将林某、陈某某刺死并抢走现金6万元。

作案后的陈某如人间蒸发一般，消失不见。由于当时条件所限，专案组虽然积极开展工作，案件侦破却没有取得突破性进展。

接力追逃

在此后的32年里，九江民警追查凶手的脚步从未停歇，虽然专案组人员几经变动，但是他们始终不放弃，接力追凶。专案组多次派民警前往犯罪嫌疑人陈某老家浙江温岭对其主要关系人进行调查走访。2020年，在命案积案攻坚专项行动中，九江市公安局重新梳理历年来命案在逃人员信息，综合运用各种信息资源，加大命案积案攻坚力度。功夫不负有心人，办案民警在工作中终于掌握到重要线索。

2023年3月6日，在浙江警方的帮助下，专案组了解到陈某极有可能隐姓埋名藏匿在四川，经过进一步工作，很快发现陈某曾在四川成都某小区出现过。办案民警火速前往成都，在成都警方协助下将嫌疑人陈某抓获并押解回江西。

绳之以法

经审讯，陈某如实交代了32年前他和李某一起杀害林某、陈某某的作案事实以及自己逃跑的过程。陈某坦言，在逃亡的这些年里，每天都提心吊胆，时常被噩梦惊醒，不敢在一个地方待太长时间，他先是去了内蒙古放牧，又辗转逃到云南、贵州、甘肃等地，最后逃到成都。

“我谈了好几个女朋友，但因为不敢换领第二代居民身份证，不能与女友办结婚证，最终都分手了。”陈某说，他现在所使用的电话卡、银行卡都是借用别人身份信息开设的，白天极少出门，晚上才敢出来摆摆夜宵摊、打打零工。

32年来，陈某从来没有回过一次家，他的父母已90多岁高龄。“父母白养了我这个儿子，我很想浙江的家，但我不敢回。”陈某悔恨不已。

目前，犯罪嫌疑人陈某已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。